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STUDENTELE UNIVERSITĂŢII DIN CERNĂUŢI
ŞI SOCIETATEA ACADEMICĂ „JUNIMEA”

ANGHEL POPA

Die Studentinnen der Czernowitzer Universität
und die Akademische Gesellschaft „Junimea”

(Zusammenfassung)*

Die 1878 gegründete Akademische Gesellschaft „Junimea“ hat die kulturelle und nationale
Bewegung in Czernowitz und später im Grossrumänien stark geprägt. Im Artikel Die Studentinnen der
Czernowitzer Universität und die Akademische Gesellschaft „Junimea“ verbindet der Verfasser die
Tätigkeit dieser Gesellschaft mit der Frauenbewegung, die sich am Anfang des 20. Jahrhunderts im
ganzen Europa entwickelte. Ein Ergebnis dieser Bewegung war, dass die Mädchen allmählich
„sichtbarer“ wurden: unter den Studenten der Czernowitzer Universität, als Mitgliederinnen der
akademischen Gesellschaften oder durch ihre Teilnahme an der kulturellen Bewegung der Bukowina.

Schlüsselwörter und -ausdrücke: Czernowitzer Universität, Frauenbewegungen, Studentinnen
als Mitgliederinnen der Akademischen Gesellschaft „Junimea“, Czernowitz.

Revenim, într-un context nou, important, după cum vom constata, la Societatea
academică „Junimea” din Cernăuţi şi la membrii săi.

De la fondarea sa, în anul 1878, şi până în anul 1938, când şi-a încetat existenţa
din motive politice1, Societatea a avut un parcurs important, lăsând o urmă marcantă în
cadrul mişcării culturale şi naţionale studenţeşti din Cernăuţi şi, ulterior, din România
Mare. Realizările Societăţii au fost posibile datorită generaţiilor de studenţi care au
constituit, prin activitatea lor, fermentul acestor înfăptuiri, ,,mustul care a fiert”, ca să-l
parafrazăm pe unul dintre marii mentori ai mişcării naţionale şi îndrumător al
tineretului studios din perioada interbelică, poetul şi precursorul unităţii de neam,
Octavian Goga.

* Traducere: Ştefăniţa-Mihaela Ungureanu.
1 Vezi Anghel Popa, Societatea academică „Junimea” din Cernăuţi. 1878–1938, Câmpulung

Moldovenesc, Editura Fundaţiei Culturale „Alexandru Bogza”, 1997, passim.
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Dacă analizăm structura Societăţii sub aspectul componenţei sale, pentru
întreaga sa existenţă, vom constata cu uşurinţă că, până la începutul veacului al
XX-lea, au activat în cadrul acesteia doar băieţi, fetele lipsind cu desăvârşire, deşi
personalităţi româneşti de prestigiu, cum era cazul lui Radu Rosetti, încă din veacul
precedent, considerau că „femeile aveau aplecări superioare bărbaţilor”, în unele
domenii fiind „la curent cu toate producţiile literare ale Occidentului”2. Explicaţia o
găsim în mentalitatea acelei epoci, care excludea femeile de la învăţământul universitar
şi, deci, la imposibilitatea acestora de a activa în societăţi studenţeşti. Interdicţia era
practicată pretutindeni în Europa, nu era specifică doar învăţământului universitar
imperial cernăuţean.

Mişcarea feministă, începută în veacul al XIX-lea, a luat amploare în primii ani
ai secolului al XX-lea, extinzându-se şi la români. Astfel, în Vechiul Regat al
României, începând cu anul 1895, femeile puteau studia în universităţi. Acest drept,
odată obţinut, a fost tratat cu oarecare rezervă de reprezentantele sexului frumos, având
în vedere că nu asistăm, cel puţin la noi în ţară, la o înscriere masivă a acestora în
învăţământul superior. Câteva exemple considerăm că sunt edificatoare. Dacă în 1899,
la Şcoala Naţională de Arhitectură din Bucureşti, era o singură studentă, saltul se
produce la începutul veacului următor, când, în anul 1910, la Universitatea din
Bucureşti, erau înscrise 442 de studente! Începuturile, încorsetate de timiditate şi de
lipsa unei perspective viitoare, au fost depăşite. Nu au lipsit nici performanţele.
Românii s-au înscris, în anul 1890, cu o realizare unică în Europa acelei vremi, având,
prin Sarmisa Bilcescu, prima femeie care a obţinut doctoratul în Drept, la Paris3. În
paralel cu aceste rezultate, mişcarea pentru drepturile femeilor a fost continuată, luând
naştere organizaţii specifice, care militau pentru drepturile femeilor, în special pentru
dreptul la învăţământ superior şi pentru dreptul de vot. O astfel de asociaţie feministă a
fost fondată, în Vechiul Regat al României, de prinţesa Alexandra Cantacuzino,
născută Pallady, care a înfiinţat, în anul 1910, Societatea Femeilor Române, a cărei
preşedintă a fost aleasă pe viaţă4.

Rezultatele acestei mişcări feministe nu s-au lăsat aşteptate nici în Imperiul
Austro-Ungar, manifestându-se, fireşte, şi în Ducatul Bucovinei5. Astfel, la începutul

2 Apud Ion Bulei, De la Porţile Orientului la Micul Paris, în „Magazin istoric”, Bucureşti, anul
XLIII, serie nouă, nr. 4 (505), aprilie 2009, p. 6.

3 Ibidem.
4 Ion Mihai Cantacuzino, O viaţă în România. De la „Belle Epoque” la Republica Populară.

1899–1960, Traducere din limba franceză de Petruţa Spânu, Iaşi, Editura Fides, 2012, p. 150.
5 Cf. Mihai Ştefan Ceauşu, Femeile în procesul de emancipare naţională a românilor din Bucovina,

în vol. C. Turliuc şi M. N. Turliuc (coord.), Condiţia femeii în societatea modernă, Iaşi, Fundaţia
Academică „A. D. Xenopol”, Editura Performantica, 2004, passim; Harieta Mareci-Sabol, Doamnele
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veacului al XX-lea, găsim în cadrul Universităţii din Cernăuţi şi studente. Acestea nu
şi-au limitat activitatea doar la pregătirea lor profesională, ci s-au implicat şi în viaţa
culturală studenţească, înscriindu-se în societăţile tineretului studios din Cernăuţi. Le
găsim, fireşte, şi în cadrul Societăţii academice „Junimea”, care constituie obiectul
cercetării noastre.

Vom încerca, în paginile următoare, să le remarcăm prezenţa şi să le prezentăm
activitatea desfăşurată în Societate, atât cât documentele vremii ne îngăduie. Inevitabil,
revenim, în acest sens, la documentele Societăţii „Junimea”, în primul rând la cele de
ordin statistic, care ne vor îngădui acest demers.

Aşa cum am menţionat şi cu un alt prilej, Societatea academică „Junimea” a avut,
în lunga sa existenţă (1878–1938), 1 667 de membri. Documentele Societăţii cuprind 1
200 de studenţi, care au activat în perioada menţionată6. Pentru detalii, în raport cu
explicaţiile făcute de noi anterior, dar care nu schimbă fondul problemei, menţionăm
că fişele studenţilor sunt prezentate doar până la numărul 1 172, următoarele numere
de înregistrare, până la 1 200, nefiind finalizate7. Există, deci, o diferenţă de 467 de
membri. Lipsa acestora se explică prin faptul, considerăm noi, că fişele lor nu au mai
fost finalizate de „Cronicarul” Societăţii, din varii motive. Una din cauze ar fi lipsa
datelor personale ale studenţilor, pe care fiecare membru avea obligaţia de a le
transmite Societăţii, dar care nu s-a făcut la timpul cuvenit. Probează, în acest sens,
faptul că între multele documente ale Societăţii, neclasificate de arhivişti, răzleţite de
cele două refugii prin care a trecut arhiva acesteia, ca şi Bucovina (1940 şi 1944), am
găsit un carnet cu numele şi prenumele a 467 de studenţi, fără niciun fel de date
personale. Sunt aici doar simple nume, atemporale am putea spune, despre care nu
putem afirma, cu certitudine, când au activat fiecare8. Având în vedere faptul că ultima
înmatriculare făcută de „Cronicarul” Societăţii, purtând numărul 1 200, se referă la
anul 1925, putem concluziona că toţi cei 467 de studenţi, membri ai Societăţii, au
activat în perioada 1925–1938, adică până la desfiinţarea acesteia, fără a putea face alte
precizări.

Documentele Societăţii fac dovada că, până în anul 1925, a activat în cadrul
acesteia şi un număr de 63 de studente, începând cu primii ani ai secolului al XX-lea.
Majoritatea lor proveneau de la Facultăţile de Filosofie şi Litere, foarte puţine de la

române din Bucovina: elitism, filantropism, militantism. 1891–1918, în „Analele Bucovinei”, Rădăuţi–
Bucureşti, anul XX, nr. 1(40), 2013, p. 163–175.

6 Anghel Popa, op. cit., p. 14–15.
7 Ibidem, p. 75.
8 Serviciul Judeţean Iaşi al Arhivelor Naţionale (în continuare se va cita S.J.I.A.N.), Fond Fraţii

Dugan, Dosarul 19, f. 23v – 275.

Provided by Diacronia.ro for IP 216.73.216.38 (2026-06-26 01:13:28 UTC)
BDD-A32847 © 2015 Institutul „Bucovina” al Academiei Române



Anghel Popa

Ştiinţe (chimie şi fizică), Juridică şi Contabilitate. Trebuie să menţionăm că, în
comparaţie cu perioada secolului precedent, fişele studentelor sunt succinte, chiar
parcimonioase în informaţii, transformate, în majoritatea cazurilor, în simple note
telegrafice. Nu este vorba despre o „discriminare”, situaţia este valabilă pentru toţi
membrii Societăţii din această perioadă. Cauza? Aşa cum am subliniat anterior,
explicaţia o găsim în lipsa seriozităţii, dovedită de majoritatea studenţilor, în legătură
cu transmiterea datelor personale către Societate. Chiar şi în această situaţie,
considerăm necesar să prezentăm lectorului fişele studentelor, membre ale „Junimii”,
pentru a cunoaşte o lume a spaţiului intelectual cernăuţean, aflată la cumpăna celor
două veacuri, XIX şi XX, dar şi a provinciei Bucovina, având în vedere că acestea
proveneau din familiile ilustre ale acestui ţinut românesc.

Vom prezenta fiecare membră în ordinea cronologică în care s-a înscris în
Societate. Prima prezenţă feminină a Societăţii academice „Junimea”din Cernăuţi, a
fost Aspasia Luţia.

Nr. 557. Aspasia Luţia

Sub acest număr a fost înregistrată în documentele Societăţii, ca studentă a
Facultăţii de Filosofie, din cadrul Universităţii din Cernăuţi. Nu este menţionat anul
când a devenit membră a Societăţii, dar, având în vedere că a fost activă în perioada
1903/1904–1906/1907, este posibil ca evenimentul să fi avut loc în primul an de studii,
respectiv în 1903.

Fişa nu consemnează alte date, menţionând doar că la 8 noiembrie 1908,
Societatea i-a acordat titlul de membră emerită9. Acest fapt dovedeşte că, în noul
veac – după cum vom constata şi în alte cazuri –, titlurile oferite de Societate se
acordau cu mai mare uşurinţă şi la scurtă vreme după absolvirea facultăţii. Era o
schimbare de mentalitate a conducerii acesteia, făcută cu scopul, probabil, de a-i atrage
cu mai mare uşurinţă pe viitorii membri, în condiţiile în care „concurenţa” cu celelalte
societăţi studenţeşti româneşti din Cernăuţi („Dacia”, „Moldova”, „Bucovina”),
devenise mai puternică decât în perioada precedentă.

Nr. 620. Vica Ţurcanu

Această studentă a fost menţionată în fişa sa cu diminutivul Vica, aşa cum i se
spunea în intimitatea familiei; în realitate, prenumele său, după cum consemnează
chiar „Cronicarul”, era Veronica. S-a născut în familia lui Onesim Ţurcanu, consilier

9 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. II, p. 208–209. Pagina 208 a
fost lăsată liberă.
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administrativ la Fondul Bisericesc din Cernăuţi, şi a soţiei sale, Virginia (născută
Mandicevschi), fără a se menţiona locul şi anul. După absolvirea şcolii primare, a
urmat, în particular, Liceul Greco-Ortodox din Suceava.

Devenită studentă a Facultăţii de Filosofie, a depus cererea de primire în cadrul
Societăţii academice „Junimea”. În Adunarea generală din 8 noiembrie 1906, cererea i
s-a aprobat. A susţinut examenul regulamentar la 25 octombrie 1907, pe care l-a
promovat. A fost activă în perioada 1906–1909, având ca „leliţă”10 pe Aspasia Luţia.

A avut o activitate bogată în cadrul Societăţii, activând, în special, pe plan
cultural, fiind ajutată de calităţile sale literare. Recitând foarte frumos, era o prezenţă
activă la toate acţiunile Societăţii, fie în cadrul acesteia, fie în întâlnirile cu alte
societăţi studenţeşti. Astfel, în Adunarea generală a Societăţii, desfăşurată în ziua de
6 decembrie 1906 (de Sf. Nicolae), a recitat din diverşi poeţi ai literaturii române. În
anul 1907, în cadrul unei şezători literare, a ţinut o conferinţă, având ca subiect
personalitatea poetului Dimitrie Anghel. A îndeplinit, totodată, diverse funcţii în cadrul
Societăţii: a fost membră a Societăţii literare şi preşedintă a Secţiei teatrale.

Brusc, când nimeni nu se aştepta, în Adunarea generală din octombrie 1909, şi-a
anunţat demisia din Societate, refuzând să o motiveze. Se pare că adevăratul motiv al
demisiei sale a fost de altă natură: îndrăgostită, s-a decis să-şi întemeieze o familie. De
altfel, în acelaşi an s-a căsătorit cu un fost membru al Societăţii, Alexie Procopovici. În
fişă, „Cronicarul” a consemnat că această căsătorie a fost o premieră pentru Societate,
unind în viaţă doi foşti membri ai „Junimii”. Fiica lor, Niculina, avea să devină şi ea,
peste ani, membră a Societăţii. În anii ce au urmat, familia Procopovici a sprijinit
financiar Societatea.

La 28 noiembrie 1909, Veronica Procopovici a primit din partea „Junimii” titlul
de membră emerită11.

Nr. 703. Virginia Bădăluţă

O fişă deosebit de succintă, aproape telegrafică. Lipsesc orice informaţii despre
familie şi despre anii de şcoală. Se menţionează doar că a absolvit un liceu de fete.
Devenită studentă la Universitatea din Cernăuţi (nu este menţionată facultatea), s-a
înscris în cadrul Societăţii academice „Junimea”. A activat în Societate doar în anul
universitar 1908/1909. S-a căsătorit, după absolvirea facultăţii, cu Nicu Sauciuc12.

Nr. 716. Ella Isopescu

10 Termenul o denumea pe îndrumătoarea noii membre a Societăţii.
11 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, ,,Cronicarul” – Albumul Mare, vol. II, p. 282.
12 Ibidem, p. 375.
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Fişa nu conţine decât informaţia că a fost studentă la Facultatea de Filosofie,
calitate în care a depus cerere de primire în cadrul Societăţii, la 10 iulie 190913.

Nr. 729. Olda Luţia

S-a născut în oraşul Suceava în familia avocatului Ioan Luţia şi a soţiei sale
Teofila (născută Popovici)14. Este sora lui Lascăr Luţia, eroul bucovinean căzut în
bătălia de la Ştefăneşti, pe Neajlov, la 21 noiembrie 1916, ca voluntar în armata
română15.

După absolvirea şcolii primare în oraşul natal, a urmat studiile secundare, în
particular, în aceeaşi localitate. A devenit studentă a Facultăţii de Filosofie, probabil în
toamna anului 1908. A depus cerere de înscriere în Societatea academică „Junimea”,
fiind primită în Adunarea generală din 31 octombrie 1909. A susţinut examenul
regulamentar la 19 februarie 1910. A activat în cadrul Societăţii în perioada
1909–1913 şi 1919, remarcându-se printr-o activitate bogată. A fost membră a Secţiei
literare şi a celei teatrale. A îndeplinit şi funcţia de preşedintă a Comisiei de revizuire a
regulamentului societăţii.

După Marele Război, a sprijinit cu entuziasm, alături de alţi foşti membri ai
Societăţii, acţiunea de reorganizare a acesteia16. În semn de omagiu, la 16 noiembrie
1919, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită. Şi-a desfăşurat activitatea
profesională la Cernăuţi, ca profesoară la Liceul de Fete17.

Silvia von Zoppa

Fişa nu-i menţionează numărul matricol. S-a născut la 20 decembrie 1892, în
localitatea Rarancea, districtul Cernăuţi, în familia nobiliară a preotului Dimitrie von
Zoppa şi a soţiei sale, presbitera Angela (născută Tarnovschi).

13 Ibidem, p. 388.
14 În fişa fratelui său, Lascăr Luţia, prezentată de noi (vezi Anghel Popa, op. cit., p. 113), tatăl lor

este menţionat greşit cu numele de Eleazar Luţia. Un cantor bisericesc, aşa cum este menţionată, în fişa
citată, profesiunea acestuia, nu putea fi membru al Societăţii academice „România Jună” din Viena, în
condiţiile în care o astfel de profesiune nu presupunea studii universitare. Este o greşeală a
„Cronicarului” Societăţii.

15 Ibidem, p. 114.
16 Ibidem, p. 29–32.
17 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. II, p. 403.
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După absolvirea şcolii primare şi a studiilor secundare, a devenit studentă a
Facultăţii de Filosofie. În această calitate s-a înscris în cadrul Societăţii academice
„Junimea”. Din păcate, pagina 457, unde este prezentată fişa acestei studente, este
complet deteriorată, încât nu poate fi citită18.

Nr. 798. Valeria Nicoară

Fişa sa nu conţine date despre familie şi anii de şcoală, până la înscrierea la
facultate, exceptând faptul că a absolvit Liceul de Fete din oraşul Suceava. Devenită
studentă a Facultăţii de Filosofie, s-a înscris, la 23 octombrie 1911, în Societatea
academică „Junimea”. A susţinut şi promovat examenul regulamentar la
4 februarie 1912.

În cadrul Societăţii a activat în perioadele 1910/1911–1914, 191919 şi 1919/1920.
A avut o activitate deosebit de bogată, motiv pentru care conducerea acesteia, după
noul regulament, intrat în vigoare după Marele Război, i-a acordat definitiv titlul de
membră activă, la 17 februarie 1919. Totodată, i s-a conferit şi distincţia de membră
emerită, la 13 noiembrie 1920.

După absolvirea facultăţii, s-a căsătorit cu Rusşindilar, în oraşul Rădăuţi, unde
şi-a desfăşurat, ulterior, activitatea ca profesoară. În anii ce au urmat, a devenit
membră sprijinitoare a Societăţii20.

Nr. 800. Florica Ştefanelli

Din păcate, pagina 480, unde este prezentată fişa acestei studente, este
deteriorată foarte grav, încât nu poate fi citită. Am reuşit să descifrăm doar câteva date.
Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1910/1911–1914.

La 10 noiembrie 1920, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită. S-a
căsătorit cu Constantin Secară21.

18 Ibidem, p. 457; fişă foarte deteriorată.
* Anul 1919 este menţionat activ, separat de anul universitar 1919/1920, deoarece a fost anul luptei

pentru refacerea Societăţii, care-şi încetase activitatea odată cu declanşarea Primului Război Mondial. Din
toamna aceluiaşi an, lucrurile au intrat în normalitate.

19 Anul 1919 este menţionat activ, separat de anul universitar 1919/1920, deoarece a fost anul
luptei pentru refacerea Societăţii, care-şi încetase activitatea odată cu declanşarea Primului Război
Mondial. Din toamna aceluiaşi an, lucrurile au intrat în normalitate.

20 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. II, p. 478.
21 Ibidem, p. 480; pagină deteriorată aproape în întregime.
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Nr. 816. Viorica Ştefanelli

Este fiica cunoscutei personalităţi politice şi culturale a Bucovinei, Teodor
Ştefanelli şi soră cu Aurel, fost preşedinte al Societăţii, numit, pentru intransigenţa de
care a dat dovadă în timpul mandatului său, „Ţarul Junimii”22.

Din păcate, nici fişa acestei membre, aparţinând unei familii cu merite deosebite
în cultura Bucovinei, nu conţine date detaliate. După absolvirea Liceului de Fete din
Suceava, a devenit studentă a Facultăţii de Filosofie a Universităţii din Cernăuţi. În
această calitate, a depus cerere de primire în cadrul Societăţii academice „Junimea”. A
fost primită la 2 noiembrie 1912, în cadrul Adunării generale a acesteia. A susţinut
examenul regulamentar, la 25 mai 1913, pe care l-a promovat. A activat în cadrul
Comisiei literare.

Societatea, la 13 noiembrie 1920, i-a acordat titlul de membră emerită. Ulterior a
primit şi titlul de membră sprijinitoare23.

Nr. 819. Octavia von Sorocean

Fişa nu conţine nicio informaţie despre familia înnobilată a acesteia şi nici
despre anii de şcoală, până la facultate24. Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a
devenit membră a Societăţii academice „Junimea” la 17 februarie 1912. A promovat
examenul regulamentar la 1 noiembrie, acelaşi an. A activat în cadrul Societăţii în
perioada 1911/1912–1912/1913.

Fişa acestei studente nu conţine alte informaţii, exceptând faptul că, la absolvirea
facultăţii, s-a căsătorit cu Emilian Goraş, membru emerit al Societăţii25.

Nr. 822. Lucia Scalat

Fişa consemnează doar faptul că în anul 1912 Lucia Scalat era studentă a
Facultăţii de Filosofie. În acelaşi an, la 18 mai, a devenit membră a Societăţii
academice „Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1911/1912–1914. A fost
membră în Secţia literară şi a deţinut funcţia de bibliotecară.

22 Vezi Anghel Popa, op. cit., p. 60–61.
23 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. III, p. 17.
24 Despre această familie vezi Anghel Popa, Vechi familii româneşti din Bucovina: Gheorghian

(Georgian), Bucevschi şi Sorocean, în „Revista istorică”, Bucureşti, serie nouă, tomul XIX, nr. 3–4,
mai–august 2008, p. 385–388.

25 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. III, p. 20.
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Studentele Universităţii din Cernăuţi şi Societatea academică „Junimea”

În disputele purtate de „Junimea”cu Societăţile „Moldova”şi „Bucovina”, s-a
dovedit o bună şi abilă negociatoare, uimindu-şi colegii în cursul discuţiilor avute cu
acestea. A fost adepta împăcării şi a colaborării cu cele două societăţi studenţeşti
româneşti, punând două condiţii, de la care conducerea „Junimii”, în numele
românismului, susţinea ea, nu avea dreptul să abdice: cele două Societăţi trebuiau să
renunţe la uniformele, organizarea şi programele de sorginte străină (germană şi
ruteană).

La 13 noiembrie 1920, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită26.

Nr. 835. Sinclitica Ursuleac

S-a născut în cunoscuta familie a preotului ortodox Mihai Ursuleac (membru
emerit şi ctitor al Societăţii academice „Junimea”) şi a soţiei sale, presbitera Olimpia
(născută Zavadovschi). Tatăl său era arhidiacon şi profesor la Facultatea de Teologie
din Cernăuţi. Era, totodată, sora fostului preşedinte al Societăţii academice „Junimea”,
Iancu, mort pe frontul cu Rusia, sub steag austriac27.

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii la
2 noiembrie 1912. A susţinut şi promovat examenul regulamentar la 9 martie 1913. A
activat în cadrul acesteia în perioada 1911/1912–1912/1913. Singura activitate
desfăşurată, menţionată în fişa acestei studente, este o conferinţă, din 30 martie 1913,
intitulată Despre regina poetă Carmen Sylva.

După absolvirea facultăţii, Societatea academică „Junimea” i-a acordat, la
17 noiembrie 1921, titlul de membră emerită28.

Nr. 876. Ica von Gallin

S-a născut într-o familie înnobilată de Curtea imperială austriacă, fiind soră cu
fraţii Didi, Dimitrie şi Radu von Gallin, toţi membri ai Societăţii academice „Junimea”,
ca şi tatăl lor, diplomatul Dimitrie von Gallin29.

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii la 7 martie
1914. Fişa nu menţionează alte date despre activitatea desfăşurată în cadrul Societăţii.

Societatea i-a acordat, la 13 noiembrie 1920, titlul de membră emerită, la care a
contribuit, fireşte, activitatea acestei familii la propăşirea şi chiar salvarea de la

26 Ibidem, p. 24.
27 Vezi Anghel Popa, Societatea academică „Junimea” din Cernăuţi. 1878–1938.

Câmpulung Moldovenesc, Editura Fundaţiei Culturale „Alexandru Bogza”, 1997, p. 59–60.
28 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. III, p. 41.
29 Despre familia Gallin, vezi Anghel Popa, op. cit., p. 49, 61–62.
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dizolvare a Societăţii, în anii de la sfârşitul Marelui Război, dar şi contribuţia
financiară pe care Ica von Gallin, după absolvirea facultăţii, a promovat-o faţă de
„Junimea”.

După o primă căsătorie cu inginerul Aurel Răşcanu, eşuată, a realizat un al
doilea mariaj, cu dr. Rudolf Mayer, din Cernăuţi30.

Nr. 877. Vica Mandyczewski

S-a născut în familia lui Constantin Mandyczewski. Nu sunt menţionate în fişă
alte date despre familia acesteia, despre locul natal şi anii de şcoală. A devenit studentă
a Facultăţii de Filosofie, probabil în anul 1913.

A fost primită în cadrul Societăţii academice „Junimea”, în Adunarea generală
din 7 martie 1914. A activat doar câteva luni în cadrul acesteia, deoarece din toamna
aceluiaşi an abandonează facultatea, devenind studentă la Medicină în cadrul
Universităţii de la Viena. După absolvirea facultăţii, au urmat anii de specializare în
capitala imperiului, ca medic oculist. Deşi avea alte posibilităţi de afirmare în
specialitatea sa, se reîntoarce la Cernăuţi, devenind un medic de notorietate.

Societatea academică „Junimea”, la 5 noiembrie 1922, i-a acordat titlul de
membră emerită31.

Nr. 885. Maria Dan

S-a născut la 20 decembrie 1892, în oraşul Câmpulung Moldovenesc, din acelaşi
district, în familia consilierului de Tribunal, Ilie Dan şi a soţiei sale, Cecilia (născută
Pacinschi). Şcoala primară a urmat-o în oraşul natal, iar liceul la Cernăuţi. A devenit
studentă a Facultăţii de Filosofie, probabil în toamna anului 1913.

Cu certitudine că, la îndemnul tatălui său, membru emerit al „Junimii”, s-a
orientat spre această societate studenţească, depunând cerere de primire la 18 iunie
1914. Cererea i-a fost pusă în discuţie în Adunarea generală din 20 iunie, acelaşi an.
Deşi unul dintre membrii Societăţii, Traian Popovici, s-a opus, afirmând „[că]
d-rele vreau numai panglică şi petreceri”, a fost primită. A avut o activitate bogată în
cadrul Societăţii, făcând parte din Corul „Ciprian Porumbescu” şi „Armonia”. Având
un real talent artistic, a organizat, totodată, numeroase expoziţii personale de pictură,
care s-au bucurat de aprecieri în rândul colegilor şi criticilor de artă cernăuţeni.

30 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. III, p. 88.
31 Ibidem, p. 89.
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Calităţile sale literare au determinat-o să se retragă de la Facultatea de Filosofie,
devenind studentă la Litere, facultate în cadrul căreia a obţinut licenţa în anul 1919.

După absolvirea facultăţii, a trecut la Instrucţiune publică, stabilindu-se definitiv
în Cernăuţi. În acest centru cultural al Bucovinei şi al României, a desfăşurat o amplă
activitate culturală. Devine un artist plastic cunoscut şi apreciat de iubitorii de frumos.
Este menţionată de „Cronicar”, în acest sens, expoziţia din cadrul Salonului de pictură
din Cernăuţi, desfăşurată în anul 1922, care s-a bucurat de un real succes. A scris
critică literară, debutând cu un studiu despre scriitorul Calistrat Hogaş. I-a cunoscut
personal pe George Coşbuc, Constanţa Hodoş şi Ion Gorun, cultivându-le prietenia şi
promovându-le operele literare.

Societatea academică „Junimea”, în semn de omagiu, i-a acordat, la
20 octombrie 1928, titlul de membră emerită32.

Nr. 919. Virginia Medvighi

S-a născut la 1 decembrie 1896, în satul Băişeşti, districtul Gura Humorului, în
familia lui Simion Medvighi, director şcolar, şi a soţiei sale Eugenia (născută Sârghie).
Fişa nu conţine alte informaţii despre familie şi nici anii de şcoală ai acesteia. Devine
studentă la Universitatea din Cernăuţi, probabil în anul 1919, la Facultatea de
Contabilitate.

S-a înscris în Societatea academică „Junimea”, activând în perioada 1919/1920–
1920/1921. Societatea i-a acordat, la 17 noiembrie 1921, titlul de membră emerită33.

Nr. 923. Aglaia Ursuleac

Fişa acestei studente de la Facultatea de Ştiinţe (fizică şi chimie) este succintă.
Ca studentă a facultăţii menţionate, s-a înscris în cadrul Societăţii academice
„Junimea”, unde a activat în perioada 1919/1920–1924/1925.

La 10 noiembrie 1925, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită34.

Nr. 924. Hortensia Gheorghiu

Fişa acestei studente nu ne oferă niciun fel de date personale, nefiind menţionată
nici facultatea pe care a urmat-o la Cernăuţi.

32 Ibidem, p. 98.
33 Ibidem, p, 137–138.
34 Ibidem, p. 142.
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A fost membră a Societăţii academice „Junimea”, activând în cadrul acesteia,
începând cu anul universitar 1919/1920. La 3 noiembrie 1926, Societatea i-a acordat
titlul de membră emerită35.

Nr. 954. Partenia Zbiera

Studentă la Facultatea de Filosofie. A devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, activând doar în anul universitar 1919/1920.

La 20 octombrie 1928, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită36.

Nr. 958. Silvia Boca

Fişa nu conţine decât informaţia că a fost membră a Societăţii academice
„Junimea”, începând cu anul universitar 1919/192037.

Nr. 959. Agata Veselovschi

Ca studentă la Facultatea de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, activând în cadrul acesteia în perioada 1919–1922.

Societatea i-a acordat, la 20 octombrie 1928, titlul de membră emerită38.

Nr. 965. Silvia Bâcu

A fost studentă la Contabilitate, calitate în care a devenit membră a Societăţii
academice „Junimea”, în cadrul căreia a activat în perioada 1919/1920–1920/1921.

Societatea i-a acordat, la 2 noiembrie 1924, titlul de membră emerită39.

Nr. 967. Natalia Jemna

Studentă la Facultatea de Litere. A fost membră a Societăţii academice
„Junimea”, începând cu anul universitar 1919/1920. Nu este dat anul limită de
activitate40.

35 Ibidem, p. 143.
36 Ibidem, p. 182.
37 Ibidem, p. 186.
38 Ibidem, p. 187.
39 Ibidem, p. 194.
40 Ibidem, p. 196.
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Nr. 977. Beatrice Bocancea

Studentă la Facultatea de Medicină, a fost membră a Societăţii academice
„Junimea”, activând în perioada 1919/1920–1920/192141.

Nr. 978. Virginia Voluşencu

Studentă la Facultatea de Filosofie, a fost membră a Societăţii academice
„Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1919/1920–1921/1922.

La 2 noiembrie 1924, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită42.

Nr. 979. Veturia Diaconovici43

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”; nu este menţionat anul. Probabil că evenimentul a avut loc în primul an de
facultate, respectiv 1919, având în vedere că a fost membră a Societăţii pe întreaga
durată a studiilor.

Şi-a desfăşurat activitatea în cadrul acesteia în perioada 1919/1920–1920/192144.

Nr. 984. Olga Voluşencu

Fişa nu menţionează facultatea pe care a urmat-o studenta.
A devenit membră a Societăţii academice „Junimea”, fiind activă în perioada

1919/1920–1922. La 13 noiembrie 1927, Societatea i-a acordat titlul de membră
emerită45.

41 Ibidem, p. 208.
42 Ibidem, p. 209.
43 Veturia Diaconovici, după absolvirea facultăţii, s-a stabilit în oraşul Câmpulung Moldovenesc,

judeţul Suceava, unde se afla familia sa. Şi-a desfăşurat activitatea profesională cu mari greutăţi, fiind
marcată de o boală gravă (tuberculoză), ca profesor de limba franceză la liceul din localitate. În aceeaşi
instituţie de învăţământ l-a cunoscut pe profesorul de muzică Alexandru Bogza (fratele lui Geo Bogza şi
Radu Tudoran), creatorul realismului critic, sistem fiolosofic bazat pe legile şi principiile muzicii. S-au
căsătorit în anul 1934. După un an, în 1935, Veturia a decedat. Soţii îşi dorm somnul de veci, uniţi şi-n
moarte, în cimitirul oraşului. Aceste date le deţinem de la profesorul Horaţiu Stamatin, preşedintele
Fundaţiei Culturale „Alexandru Bogza”, din Câmpulung Moldovenesc.

44 S.J.I.A.N., Fond Fraţii Dugan, „Cronicarul” – Albumul Mare, vol. III, p. 210.
45 Ibidem, p. 218.
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Nr. 1007. Eliza Manug

Fişa nu menţionează alte date, exceptând faptul că studenta a fost membră a
Societăţii academice „Junimea” în perioada 1919/1920–1922/192346.

Nr. 1016. Stela Vereş

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, în cadrul căreia a activat în perioada 1919/1920–1922. La 10 noiembrie
1925, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită47.

Nr. 1017. Victoria Popovici

Studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, în cadrul căreia a activat în perioada 1919/1920–1924/1925. La
13 noiembrie 1927, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită48.

Nr. 1018. Eugenia Sbiera

Studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, activând în cadrul acesteia în perioada 1919/1920–1924/1925. Societatea
i-a acordat, la 13 noiembrie 1927, titlul de membră emerită49.

Nr. 1021. Silvia Coţco

Studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, în cadrul căreia a activat în perioada 1920/1921–1921/192250.

Nr. 1055. Ilaria Gheorghian

46 Ibidem, p. 248.
47 Ibidem, p. 258.
48 Ibidem, p. 259.
49 Ibidem, p. 260.
50 Ibidem, p. 263.
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Studentă a Facultăţii de Filosofie, s-a înscris în Societatea academică „Junimea”,
activând în perioada 1920/1921–1922/1923. La 20 octombrie 1928, Societatea i-a
acordat titlul de membră emerită51.

Nr. 1057. Aspasia Balan

Fişa nu menţionează facultatea pe care a urmat-o această studentă. A devenit
membră a Societăţii academice „Junimea”, activând în cadrul acesteia în perioada
1920/1921–1921/192252.

Nr. 1058. Filotea Balan

Membră a Societăţii academice „Junimea” în perioada 1920/1921–1921/1922.
Nu este menţionată facultatea pe care a urmat-o53.

Nr. 1069. Areta Livescu

Fişa nu menţionează facultatea pe care a urmat-o această studentă. A devenit
membră a Societăţii academice „Junimea”, în cadrul căreia a activat în perioada
1920/1921–1921/192254.

Nr. 1075. Graţiela Macovei

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”; nu este menţionat anul. A activat în cadrul acesteia în perioada 1921/1922–
1922/192355.

Nr. 1076. Felicia Pitei

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1921/1922–1922/1923. La 13
noiembrie 1927, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită56.

51 Ibidem, p. 305.
52 Ibidem, p. 307.
53 Ibidem, p. 308.
54 Ibidem, p. 323.
55 Ibidem, p. 329.
56 Ibidem, p. 330.
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Nr. 1077. Profira Gh. Demetriu

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, s-a înscris în Societatea academică
„Junimea”. A activat în Societate în perioada 1921/1922–1923/192457.

Nr. 1082. Stela Ştefanovici

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1921/1922–1923/192458.

Nr. 1085. Viorica Zavadovschi

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, s-a înscris în Societatea academică
„Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1921/1922–1924/1925. La
13 noiembrie 1927, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită59.

Nr. 1113. Felicia Ursuleac

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1921/1922–1925/192660.

Nr. 1114. Filomela Ursuleac

A devenit membră a Societăţii academice „Junimea”, ca studentă a Facultăţii de
Filosofie. A activat în cadrul acesteia în perioada 1921/1922–1924/1925. La
20 octombrie 1928, Societatea i-a acordat titlul de membră emerită61.

Nr. 1119. Christina Sofia Bacinschi

57 Ibidem, p. 331.
58 Ibidem, p. 337.
59 Ibidem, p. 340.
60 Ibidem, p. 378.
61 Ibidem, p. 379.
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Fişa nu menţionează facultatea la care a fost înscrisă. A devenit membră a
Societăţii academice „Junimea”, activând în cadrul acesteia în perioada 1921/1922–
1922/192362.

Nr. 1120. Eleonora Voitanovici

A devenit membră a Societăţii academice „Junimea”, fiind studentă a Facultăţii
de Filosofie. A activat în Societate în perioada 1921/1922–1922/192363.

Nr. 1121. Maria V. Constantinescu

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, în cadrul căreia a activat în perioada 1921/1922–1922/192364.

Nr. 1127. Felicia Mironovici

Ca studentă a Facultăţii de Ştiinţe (fizică şi chimie), a devenit membră a
Societăţii academice „Junimea”. A fost primită în Adunarea generală a acesteia,
desfăşurată la 24 octombrie 1923. Societatea i-a acordat titlul de membră emerită în
anul 193065.

Nr. 1130. Elisaveta Sauciuc

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1922/1923–1925/1926. Societatea
i-a acordat, în anul 1930, titlul de membră emerită66.

Nr. 1132. Adriana Vicol

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, activând în cadrul acesteia în perioada 1922/1923–192767.

62 Ibidem, p. 386.
63 Ibidem, p. 387.
64 Ibidem, p. 388.
65 Ibidem, p. 395.
66 Ibidem, p. 398.
67 Ibidem, p. 400.
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Nr. 1135. Hortensia Iftodi

Studentă la Facultatea de Litere. A devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, activând în perioada 1922/1923–1927/1928. La 20 octombrie 1928,
Societatea i-a acordat titlul de membră emerită68.

Nr. 1146. Modesta Reuţ

Ca studentă a Facultăţii de Filosofie, a devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”. Fişa menţionează anul universitar 1922/1923, când şi-a început activitatea
în cadrul Societăţii, fără a da şi anul limită. La 20 octombrie 1928, Societatea i-a
acordat titlul de membră emerită69.

Nr. 1157. Veturia Gheorghian

Nu este menţionată facultatea pe care o frecventa. A devenit membră a Societăţii
academice „Junimea”, fără a fi specificat anul de înscriere. Îşi începe activitatea în
cadrul Societăţii în anul universitar 1923/1924, fără a fi menţionat şi anul limită70.

Nr. 1158. Felicia Gheorghian

Studentă a Facultăţii de Litere, calitate în care a devenit membră a Societăţii
academice „Junimea”. A activat în cadrul acesteia în perioada 1923/1924–192771.

Nr. 1171. Gabriela Dumbrăveanu

Nu este menţionată facultatea pe care o frecventa. A devenit membră a Societăţii
academice „Junimea”, fără a fi specificat anul. Îşi începe activitatea în cadrul Societăţii
în anul universitar 1923/1924, fără a fi dat şi anul limită72.

Nr. 1177. Nadejda Mangul

68 Ibidem, p. 403–404.
69 Ibidem, p. 418.
70 Ibidem, p. 433.
71 Ibidem, p. 434.
72 Ibidem, p. 447.
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Studentele Universităţii din Cernăuţi şi Societatea academică „Junimea”

Nu este menţionată facultatea la care era înscrisă. A devenit membră a Societăţii
academice „Junimea”, activând în cadrul acesteia în perioada 1924/1925–1925/192673.

Nr. 1179. Elisaveta Bloţiu

Studentă la Facultatea de Filosofie. A fost primită în Societatea academică
„Junimea”, în cadrul Adunării generale din 18 ianuarie 192574.

Nr. 1183. Olga Iurcovschi

Studentă la Facultatea de Filosofie. A devenit membră a Societăţii academice
„Junimea”, în cadrul Adunării generale a acesteia din 30 martie 192575.

Nr. 1184. Ludmila Zaher

Studentă la Facultatea de Filosofie. A fost primită în cadrul Societăţii
academice „Junimea”, în Adunarea generală a acesteia, desfăşurată la 30 martie 192576.

Nr. 1192. Victoria Rusan

Fişa nu menţionează facultatea pe care o frecventa studenta. A fost primită în
Societatea academică „Junimea”, în Adunarea generală a acesteia din 25 octombrie
192577.

Nr. 1193. Leonida Bâcu

Studentă la Facultatea de Drept. A fost primită în Societatea academică
„Junimea”, în Adunarea generală a acesteia, desfăşurată la 27 0ctombrie 192578.

Nr. 1197. Felicia Breabăn

73 Ibidem, p. 456.
74 Ibidem, p. 458.
75 Ibidem, p. 462.
76 Ibidem, p. 463.
77 Ibidem, p. 471.
78 Ibidem, p. 472.
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Anghel Popa

Studentă la Facultatea de Filosofie. A activat în cadrul Societăţii academice
„Junimea”, în perioada 1924/1925–1925/192679.

Nr. 1198. Virginia Hoinic

Fişa nu menţionează facultatea pe care o urma. A fost primită în cadrul
Societăţii academice „Junimea”, în Adunarea generală din 10 noiembrie 192580.

Nr. 1200. Ana Zaher

Studentă la Facultatea de Filosofie. A fost primită în Societatea academică
„Junimea”, în Adunarea generală a acesteia, desfăşurată la 10 noiembrie 192581.

79 Ibidem, p. 477.
80 Ibidem, p. 478.
81 Ibidem, p. 480.
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